

小学班级管理中师生沟通的重要性探讨

教育随笔

□ 周洲

教学和班级管理都是教师的工作内容。教师只有经常与学生沟通交流,多关心学生,才能让学生认可自己、支持自己,才能保证管理工作的高效开展。但目前小学班级管理中师生沟通存在如下问题:

第一,师生沟通存在障碍,缺少了

解。有些教师不苟言笑、脾气暴躁,给学生一种无法亲近的感觉;有的教师工作消极,对学生缺乏爱心,学生自然不愿意向其敞开心扉。

第二,教师忽视学生的意愿,缺少情感投入。一些教师在解决班级问题时,没有关注学生的意愿和需求;还有一些教师在管理班级时,没有融入自身情感或者激发学生的情感,师生的思想观念不统一。

第三,教师对待学生不一视同仁。当班级纪律出现问题时,教师首先认为是几名比较调皮的学生导致的,指责批评他

们,导致他们慢慢产生自卑心理,学习能动性也越来越差。

笔者认为,可采取以下应对策略,加强师生之间的沟通,提升教师管理能力。首先,教师要平易近人,拥有爱心,与学生进行平等交流,让学生得到应有的尊重,只有这样,才能建立和谐的师生关系,也才能赢得学生的爱戴;其次,教师要尽可能用幽默风趣的语言对学生进行赏识教育,面对学生的缺点和不足,不要过于苛刻或过度指责,而是以理解和支持的态度引导他们改正;再次,教师要多关注学生的课堂表现,对课堂表现好

的学生及时进行表扬、肯定,增强学生的自信心,提高学生的学习兴趣;最后,教师要在学生心目中树立良好形象,做学生的表率。

总而言之,掌握科学的沟通艺术,学会与学生有效沟通,是提升教育教学能力、成为一名优秀教师的重要条件。教师应积极构建融洽的师生关系,走进学生的心灵世界,逐步拉近与学生的距离,让学生“亲其师,信其道”,才能收到良好的教育效果。

(作者单位:聊城经济技术开发区实验小学)



多彩大课间 健康助成长

3月21日,内蒙古鄂尔多斯市康巴什区第八小学学生在大课间参加蹦床活动。

随着天气转暖,各地中小学利用大课间开展生动有趣的运动游戏活动,让孩子们在体育锻炼和趣味游戏中增强体质,健康成长。

新华社发 王正 摄

“扶上马再送一程”

——山东多点发力保障高校毕业生就业

新华社记者 张力元

“我是艺术生,学校招音乐教师吗?”“有编制吗?”“入职后一个月收入多少?”……3月22日上午,山东省2024年师范类高校毕业生就业双选会在聊城大学举办,300余家单位现场揽才,共提供就业岗位约1万个。

春风拂面,人潮涌动。潍坊实验中学展位前,求职者“里三层外三层”。该校行政中心主任黄江生介绍,学校计划招聘20名教师,不到半天的时间就收到近百份简历,火热程度超出预期。“面对面交流直接高效,更有利于双方做选择。”

聊城大学物理科学与信息工程学院学生薛文清一大早来到现场,想要找一份教师工作。她说:“学校一周前发布了双选会信息,以便我们提前做准备。今天在

熟悉的环境里找工作,心里很踏实。”

双选会现场设有政策指导、简历“门诊”、面试指导、留学咨询等服务区。聊城大学党委学生工作部部长都超说:“有的学生总担心自己不够好,看到机会不敢上前。我们设置这些服务区,既为他们解疑答惑,更为他们鼓劲加油。”当天,聊城大学还为有需要的用人单位提供部分教室,供面试、试讲使用。

2024届山东省高校毕业生人数将达84.2万。为助力高校毕业生高质量、充分就业,今年春季,山东省教育厅陆续在8所高校举办师范类高校毕业生就业双选会,同时开展线上就业双选会,用人单位和毕业生可通过山东省教育厅高校毕业生就业网,直接完成面试、签约、就业手续办理等业务。

正值春招关键期,山东高校积极为用

人单位和毕业生搭建对接交流平台。曲阜师范大学学生工作处就业指导中心主任石璐说:“我们邀请用人单位进校开宣讲会、招聘会,为学生提供全面的就业信息和精准的就业指导;组织辅导员、毕业生到用人单位实地观摩,全面直观地认识职业、了解岗位。目前,近4000名学生达成初步签约意向。”

近年来,山东高校把毕业生就业情况作为调整学科专业设置的重要参考,打造以服务需求为支撑的人才培养体系,形成招生、培养、就业相互促进与支撑的良性循环。德州学院副校长蒋涛涛说:“学校带着学生去企业‘登门自荐’,深化多领域校企合作,有针对性地拓展市场岗位,更好匹配毕业生就业需求。”

多点发力保障毕业生“好就业”“就好业”。在潍坊国际人力资源产业园一楼的

“潍坊市大学生完整就业服务站”,求职者扫描二维码,就可进入潍坊公共就业综合服务平台查看各类招聘信息。服务站打通学校、社会、企业等资源,提供心理咨询、简历优化、职业能力测评、技能培训、劳动纠纷争议调解、档案管理服务。潍坊市奎文区人社局局长吴茵政说:“大学生需要什么,我们就提供什么,全力帮助他们尽早就业、更好创业。”

山东省教育厅高校学生处处长梁立波说:“除引导毕业生市场化、社会化就业外,教育部门与机构编制、人社部门密切协作,统筹推进事业单位、国有企业等政策性岗位招录工作,组织实施好高校毕业生就业专项招录等基层就业项目,为推动高校毕业生就业开辟更广阔的空间、提供更有力的支撑,努力把学生‘扶上马再送一程’。”

新华社济南3月22日电